

体验传统文化 喜迎元宵佳节

元宵节,让孩子来博物馆研学吧

本报讯(洛阳融媒记者 智慧 实习生 周晏至)24日元宵节当天,我市多家博物馆为孩子们准备了关于传统民俗的公益研学活动,研学导师将带领孩子们了解关于元宵节的传统习俗和知识,并动手制作各类花灯。

活动具体安排如下,如果您对活动感兴趣,可通过相关博物馆的微信公众号报名参与。

●洛阳博物馆

活动内容:学习制作锦鲤纸灯
活动时间:14:30
年龄要求:6岁至12岁(限额15人)

●二里头夏都遗址博物馆

活动内容:学习制作五彩斑斓的月球灯
活动时间:14:30
年龄要求:6岁至12岁(限额10人)

●洛阳民俗博物馆

活动内容:制作花灯并参观“龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展”
活动时间:14:00
年龄要求:5岁至12岁(限额10人)

●洛阳周公庙博物馆

活动内容:制作鱼灯
活动时间:14:30
年龄要求:10岁至15岁(限额10人)

元宵喜乐会
邀您来打卡

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 李晓霞)记者昨日从市文化馆获悉,该馆将于2月23日(正月十四)至25日(正月十六)举办元宵喜乐会活动,为大家奉上精心准备的国乐演奏、非遗表演及猜灯谜活动等,邀您体验传统文化,共度元宵佳节。

■活动时间

2月23日至25日每天18:30至20:30

■活动地点

洛阳市文化馆(中州中路298号)

■活动内容

- 表演类:洛阳市大里王舞狮(省级非遗项目)、舞龙表演、二鬼摔跤(市级非遗项目)、民乐演奏
- 互动体验类:木版年画拓印(国家级非遗项目)、曹屯排鼓(省级非遗项目)、剪纸(省级非遗项目)、投壶、推铜箍
- 展览类:“新生活、新风尚”年画剪纸艺术展、非遗静态展
- 猜灯谜



老城区义勇街社区居民体验传统民俗迎元宵佳节
洛报融媒记者 张光辉 通讯员 刘宇婷 摄

艺术展遇上二里头
讲述趣味“龙故事”

春节假期,二里头夏都遗址博物馆的“发现中国龙趣味艺术展”吸引了众多游客前来打卡。该展览以二里头绿松石龙形器为主要元素,融合当代艺术品、数字技术、沉浸式互动体验,为大家讲述不一样的“龙故事”。

二里头夏都遗址博物馆相关负责人介绍,该展览不拘泥于传统文物展的形式,集中展示了与龙相关的非遗作品70件、艺术作品100余件、个人艺术收藏品35件、沉浸式互动艺术装置12组,主打趣味性,好看又好玩儿。

展览第一篇“龙腾千年”展示了从史前到明清时期龙形象的变化和传承,展品主要为带有龙形象的青铜文物仿制品。这些仿制品采用省级非物质文化遗产“烟云润青铜器制作技艺”制造,其中不乏饕餮方壶、圆明园龙首、妇好爵等“国宝”。

第二篇章“鱼跃龙门”为游客准备了创意动画、印章打卡互动、创意龙首互动等体验项目。其中,最受欢迎的是“穿越鱼跃龙门隧道”,该项目借助光影交互,让大家沉浸式体验鲤鱼变身为龙这一美丽又神秘的过程。

最后两个篇章“龙行天下”“龙脉相传”共同展示了当代中国与龙有关的文化元素,透过当代三彩、龙形灯具、画作、剪纸等艺术品,讲述华夏儿女延续数千年的龙文化崇拜。现场特别设置了集龙手册盖章区,40余款形态各异的龙形印章,让游客过足集章盖章瘾。大家还可以现场制作含有龙元素的木版画,在龙主题衍生品集合店“龙”贸市场中,挑选心仪的文创产品。

本次展览将持续至6月30日。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 赵腾宇

社区“能人”花式“闹元宵”



制作元宵

“我做得最快。”“我的灯笼最好看。”……昨日,在涧西区武汉路街道武汉路社区,围坐在一起的20余个喜爱DIY的亲子家庭,正认真地组装灯笼,欢声笑语飘向窗外。

“胡老师,我这样安装灯泡可以吗?”“您帮我看看,这个零件是不是安装在这里?”坐在居民中间教授灯笼制作技艺的胡广金,是辖区返乡大学生。由于热衷公益活动,并擅长手工制作,他加入了社区“青年能人”队伍。

每年寒暑假返乡后,胡广金都主动参加社区志愿服务活动,为社区儿童辅导作业,教做各种手工。近日,他听说辖区组织的元宵节活动中有DIY灯笼环节,便主动请缨担任指导。

“活动普及科学知识,让居民共享‘甜蜜’,还锻炼了‘能人’队伍。”武汉路社区党委书记张静介绍,当前,洛阳正加快建设青年友好型城市,希望更多青年走进社区、了解社区、留在社区,参与基层治理。

正带着儿子制作灯笼的居民邓保健说:“我喜欢琢磨电器的原理,擅长维修家电,所以加入了社区‘维修能人’队伍,为居民义务维修电器,不仅丰富了业余生活,也帮助了需要帮助的人。”

这边龙灯闪耀,那边元宵飘香。在元宵制作区,“美食能人”正忙着教大家制作元宵,居民们纷纷表示,吃出了家的味道。

如今,在武汉路社区,许多潜藏的“能工巧匠”被发掘出来,他们中有党员,也有群众,说到为社区做公益,大家都笑着说:“社区就是我的家,为家里干点啥不是应该的嘛!”

洛报融媒记者 贾殊 通讯员 彭莎蝶 蒋莎曼 文/图

到天街
来一场神都奇遇

(通讯员供图)

1300年前,洛阳天街是一番怎样的盛景?22日(正月十三)至24日(正月十五),一场场“奇遇”在“天街奇幻夜·神都洛阳年”天街新春盛会上演。非遗杂技、柔术百戏、传统戏曲……多主题、多形式的演出轮番上阵,带领游客开启跨越千年的沉浸式“穿越”之旅。

■飞叉

●演出时间:10时40分、15时10分、19时15分
●节目内容:飞叉,从十八般兵器中的“叉”衍变而来,与传统武术器械有所不同,它的叉头是金属做成的“山”字形,并装有活动的环形铁片,要起来的时候,时而安静,时而哗哗作响。邀请“刘氏飞叉”传承人,现场展示飞叉经典动作小背剑、担山、缠腕、腰串、前踢等。

■舞流星

●演出时间:10时40分、15时10分、19时15分
●节目内容:舞流星是中国杂技的传统项目之一,常见的有“水流星”“火流星”两种。“水流星”是在一根彩绳的两端,各系一只碗,碗内盛水,演员甩绳舞动,碗飞快旋转飞舞,而碗中之水不洒点滴。“火流星”是在彩绳的两端各系一只铁丝球,里面装满燃烧的木炭,舞动时,似两团火球上下跳动,互相追逐。邀请洛阳市杂技

团演员,现场演绎“水流星”。

■转碟

●演出时间:13时20分、16时、19时40分、21时25分
●节目内容:转碟是中国杂技的传统项目之一。表演时,演员用一根长约1米、粗如铅笔的竿子顶着碟底,晃动旋转,看上去似迎风而立的荷叶,又若飞舞的彩蝶。

■高椅

●演出时间:12时、15时10分、19时15分、21时10分
●节目内容:采用传统杂技中的“椅子顶”技术,演员不断累加椅子,并在加高过程中加入其他高难度表演。

■空中漫步

●演出时间:13时、15时45分、19时30分
●节目内容:空中漫步是传统杂技爬杆及力量的结合,表演者单靠双手支撑身体,在一根转动的杆上做出超高难度技巧动作。

■龙年大武生

●演出时间:11时40分、16时15分、20时20分
●节目内容:邀请专业戏曲演员扮演古代将军,(如图)向游客展示戏曲中将军战前热身、战时展示技艺、战中冲锋陷阵3种状态,为游客带来一场传统戏曲盛宴。
洛报融媒见习记者 李晓楠 通讯员 刘青

元宵节
洛阳地铁
延长运营1小时

市轨道交通集团昨日发布公告,将对2月24日(正月十五)的洛阳地铁线网行车时间进行调整,延长运营1小时。调整后的运营时间为6:30—23:30,其中13:00—22:00行车间隔6分钟,9:00—13:00行车间隔8分钟,其余时段行车间隔10分钟。洛阳地铁将密切关注客流变化,及时调整行车及客运组织,为广大乘客提供优质、贴心的服务。

(蒋颖颖 闵雪)

今年春节,我市围绕冰雪资源打造文旅新场景、新业态
冰雪旅游热力足

近日,洛阳伊龙滑雪场人头攒动,雪道上不时有滑雪者飞驰而下,雪道旁一些游客忙着拍照打卡。

“这里不仅能滑雪,还有雪橇、雪圈等娱乐项目,大人小孩玩得很开心。”带着家人来体验滑雪乐趣的市民崔鹏飞说。

今年春节假期,洛阳伊龙滑雪场推出滑雪竞速赛、趣味运动会等特色活动,吸引了不少游客前来体验冰雪运动带来的刺激与欢乐。

“从今年元旦开始,来滑雪的游客明显增多,春节假期的游客接待量比去年同期增长了近50%。”该滑雪场相关负责人说。

春节假期,滑雪成为不少游客的新选择。为了让游客有更好的体验,我市一些滑雪场新增雪道、开放夜场,积极打造“滑雪+汉服”“滑雪+研学”等新业态,吸引了不少游客。

市文广旅局相关负责人表示,今年春节假期,我市推出“冰雪狂欢·畅游洛阳”系列活动,包括“亲子滑雪”“雪地音乐会”“雪地派对”等

特色活动,丰富冰雪旅游产品供给,推动冰雪旅游持续升温。

洛水昌谷景区打造冰雪乐园,雪圈、雪地摩托、雪地坦克、雪地碰碰球等冰雪娱乐项目丰富多彩,吸引了不少游客体验冰雪运动的乐趣;万安山举办新年冰雪嘉年华活动,打造巨型冰挂群、七彩冰挂等,给游客带来全新冰雪体验;天河大峡谷景区举办首届“奇幻冰雪节”,吸引不少游客到此看冰雕、赏冰挂……

我市一些山水景区也“不甘寂寞”,积极挖掘冰雪资源,打造冰雪旅游新场景,为游客带来不一样的旅游体验。

市文广旅局相关负责人表示,下一步,我市将进一步加大对“冷资源”的挖掘和开发力度,结合“冰雪+度假”“冰雪+体育”等,打造更多新场景、新业态,针对不同人群、不同需求推出更多新模式、新玩法,激发冬季文旅消费新活力。

洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 马娅楠 文/图



春节假期滑雪场人气旺

“国潮元宵会”社区真热闹

投壶、画团扇、猜灯谜、汉服打卡……昨日上午,在涧西区长春社区邻里中心,一场丰富多彩的“国潮元宵会”热闹开场,20多个亲子家庭在这里“一站式”体验元宵佳节传统文化。

在活动现场,除了民俗讲解,长春社区还特别设置投壶、猜灯谜、擀饺子、汉服打卡、元宵制作、画团扇6个游戏环节,采取发放游园卡的形式,将传统民俗项目与闯关集章结合起来,让孩子们都玩得过瘾。

据悉,此次活动是长春社区党委依托邻里中心,邀请居民、联动商户举办的党群同乐主题活动,活动中所有道具和礼品均由爱心商户提供。

洛报融媒记者 王若馨 摄

短讯

在刚刚结束的2024年河南省新春空竹大赛上,洛阳选手发挥出色,共获得4个一等奖、6个二等奖、5个三等奖,成绩位居全省前列。此次空竹大赛也是2024年全省全民健身大拜年活动的一项重要内容。我市的空竹运动在全省处于领先水平,洛阳市空竹运动协会在全市有十几个站点,每个站点都有众多爱好者常年参加活动。我市还经常组织社会体育指导员进校园,为中小學生提供辅导,推动项目发展。

(孟山 孙晓宇 曲会萍)